江苏省公安厅消防局文件
苏公消﹝2016﹞44号

关于切实加快推进消防设施联网监测系统
建设和监测结果应用的通知
各市消防支队：

推进消防设施联网监测系统建设，是利用物联网、信息化手段促进单位消防安全主体责任落实、提升消防设施完好率、提高灭火救援效率的一项基础性工作，是消防大数据建设的组成部分，也是“四项建设”三年规划及年度政府消防工作考核的重要内容。近年来，多数地区按照统一的建设模式，积极争取经费支持、稳步推进系统建设、全面深化系统应用，取得了一定成效。但是，有的地区重视不够，措施不实，建设进度停滞不前；有的地区虽然建设了系统，但仍存在信息录入不完整、系统运行不规范、结果应用不深入等问题。为进一步夯实消防工作基础，现就加快推进消防设施联网监测系统建设和应用工作通知如下：

一、明确目标任务，切实加快系统建设进度

各地要严格按照“政府投资建设、消防负责管理、单位免费接入”的公共服务模式推进系统建设工作。8月底前，各地要全部完成监测中心建设任务；夏季消防检查期间，设有消防控制室的火灾高危单位联网接入率不低于60%；年内，联网接入60%以上的设有消防控制室的既有单位（各地阶段性建设任务详见附件1）；本通知下发之日起，设有消防控制室的新（改、扩）建工程，联网监测建设情况要同步设计、同步接入、同步检测、同步验收，2017年底全省实现系统全面建成、单位接入全面覆盖、联网设施全面监测的目标。各地要落实项目推进责任制，支队主官要亲自过问，分管领导和职能部门负责具体落实。各地要结合日常消防监督检查、消防设计审核或消防设计备案检查、消防验收或竣工验收消防备案检查等消防监督执法工作，明确每名监督员对既有单位、新建单位基础信息采集指导工作的职责分工和任务清单，实行任务分解、责任捆绑。对未按期完成阶段性目标或年内进度目标任务的支队，总队将约谈支队主官及相关责任人，并将系统建设、应用情况纳入夏季消防检查、信息化、年度综合考评及政府消防工作考核等内容。

二、规范信息采录，着力提升系统建设质量

各地要牢固树立“信息导消”理念，切实把好基础信息采集、录入、审核等环节关，确保基础信息真实、完整。要充分发挥消防设施维保机构技术支撑作用，辅助联网单位规范、全面采集基础信息。要督促运维单位按照合同履行职责，加大对联网单位基础信息的审核力度，对基础信息不完整、不符合实际的，一律不得开通。对设有消防控制室的既有单位，消防监督员应当督促、协调和落实联网单位和维保机构负责联网单位基础信息采集，对火灾报警控制器（联动型）的火灾探测点总数、监测点总数务必核实准确，并经运维单位现场核实、监测中心主任审核后可先行开通，其消防设施部件图纸标注工作可以逐步完善，并按合同要求完成。对设有消防控制室的新（改、扩）建工程，应当在申请消防验收或竣工验收消防备案前完成联网单位基础信息采集。
三、严格把控源头，全面落实各项建设标准

（一）消防设计受理环节

对设有消防控制室的新（改、扩）建工程，各级消防机构应当指导设计单位按照《火灾自动报警系统设计规范》（GB50016-2013）、《消防给水及消火栓系统技术规范》（GB50974-2014）、《消防控制室通用技术要求》（GB25506-2010）等标准及《消防设施运行状态信息传输技术问题专家研讨纪要》（苏公消﹝2016﹞41号）要求，将消防设施运行状态信息传输实现方式纳入消防设计，并将主要设计方案写入设计说明。窗口应当提供联网监测事项告知单及监测中心服务电话，便于施工接入时对接。
（二）设计文件审核环节

对设有消防控制室的新（改、扩）建工程，消防机构应将消防设施运行状态信息传输纳入消防设计审核范畴。消防设计审核或消防设计备案检查时，发现对该内容未设计或设计不明确、不符合规定的，均应指出存在的问题并督促整改。

（三）消防验收环节

各地应将消防设施运行状态信息传输纳入消防验收或竣工验收消防备案检查范围，具体应依据《消防设施运行状态信息传输验收检查记录》（附件2）进行单项评定，结果纳入综合评定。该验收检查记录表应与其他单项记录表一并上传消防监督管理系统。对设有消防控制室的新（改、扩）建工程，消防验收或竣工验收消防备案检查时，发现无消防设施运行状态信息传输内容的，应告知尽快完善；发现消防设施检测机构未对用户信息传输装置（传输设备）相关情况进行检测的，均应依据《社会消防技术服务管理规定》进行查处。
总队将消防设施联网监测系统接入情况纳入消防设计审核、消防验收或消防设计备案、竣工验收消防备案项目的网上巡查必查内容，纳入执法考评范畴。

四、加强运行管理，大力推动系统健康发展

总队制定了《江苏省消防设施联网监测平台建设应用管理规则》（附件3），各地要认真贯彻执行，并结合本地实际和工作需求，进一步建立健全各项系统运行管理制度、工作规则，明确司令部、防火处等部门工作职责，做到责任明确、细化到人、落实到岗；要建立奖惩机制，实行量化考评，将联网监测系统的建设和应用情况作为评价消防监督员的实绩标准，充分提高监督员的积极性；同时要明确系统运维和值班模式、各类报警信息的处理流程、短信处理规则、信息统计研判内容及周期、设备维护项目等，加强系统运行管理，确保系统安全、稳定、高效地运行。要明确运维单位、网络运营商、传输装置生产企业及维保机构的义务和责任，督促各方按照合同规定履行职责，规范服务行为。

五、深化监测应用，充分发挥系统实战效能
各地要认真贯彻落实省政府《关于开展消防大数据平台建设应用工作的通知》（苏政办发〔2016〕2号）总体要求，加快建设和联网进度，充分发挥系统在防控火灾现实斗争中的作用。防火部门要在全面、规范应用的基础上，创新消防监管模式，实现对社会单位的动态监管，切实提升社会单位消防安全管理水平；要充分应用各类监测信息，定期分析和研判影响本地区消防安全形势的突出问题，明确监督管理和执法查处重点。要及时核查监测中心推送的主机关机和消防控制室值班人员脱岗信息，加大对故障率、误报率较高单位的检查频次，有效提升消防监督检查的针对性和实效性。对核查属实的问题，要依法进行查处，对消防设施未保持完好有效的还要反查维保、检测质量，依法查处执业不规范行为，规范中介机构服务管理。司令部门要保持火警信息客户端24小时在线，并将其传输的火警信号作为接警信号，第一时间电话核实并视情调度出警；辖区中队要充分利用系统中的基础信息和地理信息，开展针对性的“六熟悉”活动，切实把系统应用成果转变为现实战斗力。

以往下发的通知与本通知不一致的，以本通知为准。
江苏省公安厅消防局

                              2016年6月14日
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